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 PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Boa tarde a todos. 

Solicito abertura do painel eletrônico para verificação de quórum. Os vereadores 

que não acessaram o grupo da legislatura 2025/2028, por favor, acessem. Seus 

locais, no plenário, já estão distribuídos. (Pausa.) Convido os vereadores que 

estão em seus gabinetes que venham ao plenário. Estamos acolhendo o 

quórum, presença dos vereadores. (Pausa.) Tendo quórum para iniciar a sessão, 

solicito que o diretor legislativo faça o pregão. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Apregoo as proposições encaminhadas à Mesa que estão registradas no 

documento em anexo, o qual foi distribuído às Sras. Vereadoras e aos Srs. 

Vereadores por meio digital, nos grupos de comunicação por aplicativo de 

mensagens instantâneas integrados pelos parlamentares e por suas respectivas 

assessorias. Era esse o pregão até agora, Presidente. (Pausa.)  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Por favor, solicito que os 

líderes das bancadas se reúnam aqui. Por gentileza, os líderes. Suspendo a 

sessão por dez minutos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 14h29min.) 

 

https://www.youtube.com/watch?v=aZsBsqXUjYI&t=93s
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): (14h39min) Estão 

reabertos os trabalhos.  

Vou pedir para o diretor legislativo fazer a leitura do requerimento da 

Ver.ª Tanise. 

 

Vereador Roberto Robaina (PSOL): Presidente, eu tinha pedido a 

palavra antes. A senhora chamou para uma reunião dos líderes, e eu gostaria 

de ter um esclarecimento para a imprensa, que está cobrindo esta sessão, e 

para os vereadores que não participaram da reunião de líderes, porque nem 

todos os vereadores ocupam o lugar de liderança, sobre o tema dos assentos. 

Parece algo menor, e é, mas a senhora mesma foi para a imprensa, ou pelo 

menos saiu noticiado, que a senhora elaborou uma proposta sobre a localização 

dos vereadores. E eu, como sou contrário à proposta que a senhora fez, e pelo 

que fui informado pela liderança do PSOL, do PT, da oposição, e do PCdoB, nós 

apresentamos propostas alternativas e elas não foram vencedoras. Então, o 

Pedro Ruas, que está aqui, a Natasha, o Jonas, todos participaram da reunião, 

o Ver. Culau, e eu contesto, primeiro porque nunca foi assim. O diretor legislativo 

Luiz Afonso está aqui há muitos anos e sabe disso, que sempre os vereadores 

que já estavam no seu mandato sentavam no seu lugar e depois havia a 

distribuição. Por que eu estou dizendo isso? Porque a senhora fez um espelho 

onde, pelo que entendi, não sei bem, Pedro Ruas, até o Ramiro continua no 

mesmo lugar. E o Ramiro – é o estilo do vereador, eu não contesto –, ele gosta 

de, às vezes, interromper o orador. O Ramiro é desse estilo de fazer polêmica, 

ele fica sentado ali e fica fazendo polêmica. E vejam só, sempre o pessoal que 

é mais ligado às posições de esquerda ficou desse lado aqui, porque vocês 

inventaram uma divisão do público mesmo quando o pessoal do governo não 

tem público, vêm os cargos de confiança ocupar os lugares que deveriam ser da 

população. 

 

(Manifestação nas galerias.) 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Qual a sua ideia, por 

favor? 

 

Vereador Roberto Robaina (PSOL): O que eu queria é que fosse 

explicado qual critério foi usado, porque eu comentei com o Pedro Ruas que 

esse modelo da extrema direita ficar aqui desse lado… Eu falei para o vereador, 

para o líder do governo também, aqui está a tribuna... Porque às vezes são 

detalhes, Moisés, mas aqui está a tribuna, então o sujeito fala dali. Se só tem 

gente da extrema direita ali, é óbvio que é uma desvantagem. Desvantagem por 

quê? Porque uma parte, pelo menos, da extrema direita, costuma atrapalhar os 

vereadores, e nós não queremos que as sessões plenárias sejam atrapalhadas 

por provocadores da extrema direita. Então, eu não gostei dessa proposta e eu 

quero uma explicação da senhora, porque a senhora diz que não é “isentona”, a 

senhora tem posição. E eu sei que a posição da senhora, ideologicamente, é da 

extrema direita, e a senhora não pode, como Presidente, tentar beneficiar o seu 

lado. Por isso eu quero um esclarecimento. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada, Ver. 

Robaina. Ver. Ramiro. 

 

Vereador Ramiro Rosário (NOVO): Presidente Comandante Nádia 

e muito especialmente quem está nas galerias, sindicato, vejam só o vereador 

do PSOL, em vez de vir aqui pedir a retirada do projeto, que é o que vocês estão 

querendo, ele vem aqui falar de espelho de classe! Ele vem aqui falar de lugar, 

não representando os interesses de vocês. Esse é o nível dos vereadores que 

dizem que defendem as pautas de vocês, é inacreditável! O colégio de líderes é 

soberano.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Obrigada, vereador. 

Diretor Legislativo, por favor, o requerimento da Ver.ª Tanise. (Pausa.) Pois não, 

Ver. Ruas.  
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Vereador Pedro Ruas (PSOL): Apenas para complementar a fala do 

Ver. Roberto Robaina, quero fazer um requerimento de que, como o plenário é 

soberano, a proposta é de que fique como está. É isso, Robaina? Fique como 

está na votação. Muito obrigado, Presidente.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Obrigada, Ver. Pedro 

Ruas.  Srs. Vereadores, nós temos líderes nas bancadas exatamente para 

decidirem sobre os seus vereadores. Ver. Robaina, gostaria que o senhor 

escutasse a explicação que o senhor pediu. (Pausa.) Ver. Robaina, o senhor 

pediu uma explicação, gostaria que o senhor escutasse a explicação, assim 

como os outros que não entenderam. A disposição no plenário é uma decisão 

única e exclusivamente administrativa, primeiro.  

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Eu vou solicitar que as 

galerias escutem. Todos foram contemplados em entrarem aqui, inclusive, Ver. 

Robaina... 

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Senhores, eu não vou 

admitir que a galeria atrapalhe. Nós vamos, daqui a pouco, encerrar a sessão 

aqui e vamos para outro plenário em que somente os vereadores estarão. Os 

dados aqui, o que vai acontecer no plenário, não vou ficar gritando por conta da 

galeria. A galeria é muito bem-vinda, só que tem o momento de manifestação e 

tem o momento de escuta. Então, eu gostaria que a galeria, assim como 

educadamente os professores fizeram, entenda que tem um momento em que o 

plenário fala e que a galeria escuta e, depois, pode fazer a manifestação que 

bem entender. Estou dando uma explicação para um vereador do PSOL que fez 

uma solicitação, e eu gostaria que o respeito acontecesse. Ver. Robaina, o líder 

da sua bancada, o Ver. Pedro Ruas; assim como a líder da sua bancada, Ver. 
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Alexandre Bublitz, que é a Ver.ª Natasha; assim como o líder da sua bancada, 

Ver. Erick, o Ver. Giovani Culau; assim como foi propiciado ao Ver. Jonas, que 

é o líder da oposição, todos participaram de uma reunião com todos os líderes 

em que ficou acordado, votado e assinado por todos os líderes como nós 

estaríamos aqui colocados no croqui da Casa Legislativa. Agora, se os líderes 

de vocês não têm a decisão de assim fazê-lo, vocês me comuniquem que nós 

podemos fazer aqui uma votação de plenário. Eu vou ser bem sincera: acho um 

absurdo nós estarmos conversando sobre lugares no plenário, sendo que nós 

temos vários projetos a serem discutidos e que têm muito maior importância para 

Porto Alegre do que o local onde está sentado um vereador, ou não?  

Pois não, Ver. Pedro.  

 

Vereador Pedro Ruas (PSOL): Só para colaborar com V. Exa., é no 

sentido de que tanto o PSOL, quanto o PT, quanto o PCdoB, quanto a oposição 

como um todo tinham proposta, que foi derrotada no voto. Não houve acordo 

algum, nós tivemos derrota no voto. Obrigado. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada. 

Exatamente, foi derrotada no voto. Pois não, Ver.ª Natasha.  

 

Vereadora Natasha Ferreira (PT): Boa tarde, Presidente, boa tarde 

à Casa, eu sou a Natasha, vereadora líder do PT. Nós fizemos uma discussão 

entre líderes que não reflete a democracia do plenário. Diga-se de passagem, 

quem defende a democracia tem que se submeter ao debate público, inclusive, 

com quem está aqui hoje. Os lugares que foram apresentados pela Casa para 

nós, esse espelho tira a esquerda do centro dessa discussão aqui da Casa. Nós 

não temos acordo, por óbvio, que a extrema direita fique aqui dando o seu 

chilique perto de quem vai falar. Então, se aquele espaço lá é tão bom, por que 

o PL e o NOVO não vão para lá? Por que não fazem essa troca? O PT e o PSOL 

são as maiores bancadas da Casa. Nós temos que ter aqui um pouco de 

proporcionalidade, para a gente tentar entender. Reunião de líderes, Presidente, 
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nós fizemos uma discussão, e vocês orientaram o voto, mas a gente, de fato, 

como disse o Ver. Pedro Ruas, não deu acordo a esse espelho, porque... 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL):  Perderam no voto.  

 

Vereadora Natasha Ferreira (PT): Só que esse espelho, esse 

problema de lugares foi proposto pela Casa, não foi por nós. Eu fiz a proposta e 

quero registrar que os vereadores reeleitos, Ramiro Rosário, fiquem onde estão 

sentados, e os novos se adequem à Casa. Foi essa a proposta mais justa e 

democrática. Esse é o registro do PT.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL):  Muito obrigada, 

vereadora. Ver. Culau.  

 

Vereador Giovani Culau e Coletivo (PCdoB): Presidente, como 

líder da bancada do PCdoB que sou e por ter sido citado pela senhora, preciso 

reafirmar aqui deste microfone que nós não tivemos um acordo na reunião de 

líderes. Inclusive, reafirmo que lamento que esse tenha sido um tema da reunião 

de líderes e um tema aqui como tem sido, porque, quando tomamos posse, a 

nossa cidade ficava alagada, as pessoas ficavam sem luz, e aqui nós estamos 

discutindo espelho de classe, ou seja, não cumprimos o nosso papel. Agora 

quero dizer que, quando a senhora traz para a presidência o desafio de organizar 

o plenário, a senhora politiza o debate. E eu preciso fazer uma ilação, porque no 

Correio do Povo circulou que a senhora tinha a pretensão de fazer um 

abafamento da esquerda, e nós não seremos abafados neste plenário. Por isso 

que eu entendo, para encaminhar, que nós devemos buscar um entendimento, 

e nós não temos regramento explícito sobre a ocupação no plenário. Por essa 

razão, penso que devemos nos referenciar como é feito com os gabinetes e com 

as vagas de estacionamento. Neles, sem dúvida alguma, aqueles vereadores e 

vereadoras com mandato têm a prioridade de permanecer nos seus lugares. Isso 

me parece ser a razoabilidade. Muito obrigado.  
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada, está 

registrado. Questão de ordem?  

 

Vereador Ramiro Rosário (NOVO):  Não, mas tem que ser colocado 

aqui, me desculpe, Presidente. Mais de uma vez está se falando aqui que não 

houve acordo; houve muito mais do que um acordo, houve votação. Teve 

votação do líder do PCdoB, da líder do PT, do líder do PSOL, inclusive, do líder 

da oposição. Se a votação não tinha nenhuma importância, se a votação não 

valia nada, por que votaram? Por que ainda o próprio líder do PSOL colocou no 

espelho dizendo: “Aqui está minha assinatura, e perdi no voto”? Se isso não tem 

nenhuma valia, me espanta serem eles os primeiros a bradarem por democracia.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada, Ver. 

Ramiro. Vamos, senhores...  

 

Vereador Jonas Reis (PT): Presidente, só para esclarecer os fatos. 

Lá estávamos, mas não houve acordo algum, porque o governo queria patrolar 

a democracia, queria estabelecer aqui no plenário uma relação que não veio das 

urnas, que não é uma relação de imposição. Nós queremos legitimamente 

discutir qual é o espaço real, assim como a gente faz com outros espaços. É um 

desrespeito ter que ouvir o Ver. Ramiro aqui falar em acordo. Ele nunca cumpriu 

os acordos de votação aqui!  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Qual o seu 

encaminhamento, vereador?  

 

Vereador Jonas Reis (PT):  Esse desrespeito nós não vamos aceitar, 

e que ele use o microfone de apartes, como todo mundo usa, referindo-se à 

presidência e não o palquinho, para ele dar showzinho aqui. Respeita a 

democracia, Ramiro, porque aqui o teu partido não manda! 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Qual o seu 

encaminhamento, vereador? Obrigada.  

Senhores, requerimento da Ver.ª Tanise Sabino.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Sra. 

Presidente, solicito que coloque em votação o requerimento de autoria da Ver.ª 

Psicóloga Tanise Sabino em que solicita Licença para Tratar de Interesses 

Particulares no período de 7 a 10 de janeiro de 2025.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Em votação o 

requerimento de autoria da Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino. (Pausa.) Os Srs. 

Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

APROVADO.  

Declaro encerrada esta sessão e já peço que imediatamente se abra 

o painel para entrarmos na 2ª Sessão Extraordinária. 

 

(Manifestação nas galerias.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Estão encerrados os 

trabalhos da presente sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 14h53min.) 

 

  

(Os pronunciamentos desta sessão não foram revisados pelas oradoras e pelos oradores.) 

 

* * * * * 

 

 


